

愉
韻
度
曲

梁君度

Kimi看圖解字

2月19日，應香港著名書法家馮萬芳先生邀請出席香港書法協會春茗，筆者在現場即席揮毫，留下幾幅書法作品後便因事提前離去。事後馮萬芳如會長傳回現場拍攝的3幅照片，今嘗試用人工智能軟件Kimi識別書法，向Kimi發上3張照片後，Kimi看圖解讀如下：這些圖片展示了書法活動的場景，參與者們展示了他們的書法作品。以下是對每張圖片的詳細介紹：

第一幅圖

背景：背景是一個紅色的橫幅，上面寫着「2025靈蛇瑞新」等字樣，表明這是一個新年或慶祝活動。

人物：4位參與者站在橫幅前，手持書法作品。

書法作品：

左邊的兩位男士分別手持豎幅書法作品，內容為古詩或對聯。

中間的女士手持一幅較大的橫幅，上面寫着：「耕雲種月」。

右邊的男士手持另一幅橫幅，上面寫着：「觀自在」。

第二幅圖

背景：背景是一個室內場所，牆上掛着多幅書法作品。

人物：兩位男士站在書法品前，手持一幅橫幅。

書法作品：

參與者們手持的橫幅上寫着「耕雲種月」，這與圖片1中的一幅作品相同。

牆上的其他書法作品展示了不同的書法風格和內容。



●這是Kimi所解讀第一幅（上圖）和第二幅（下圖）的照片。 作者供圖



戴春蘭

久未踏足鄉土的你一定記得，是桃花最早從冬閒的微醺中醒過神來，走在春天的路上。

許是認為桃木有驅邪作用，極好種植，也是為了給孩子解解饑，鄉下房前屋後都會種植幾棵，無賴地依偎在土牆邊或園角，在黃泥黑瓦的映襯下格外明艷照人。

整個乾凜的冬，桃樹盤虬臥龍般的枝幹在風霜裏靜默着，第一縷春風降臨之前，眼尖的孩子已經在光禿禿的桃樹枝頭發現綠豆大小的芽苞，在濛濛春雨的撩撥下，日見長大，如花生，如腰果，愈來愈鼓鼓囊囊，尖上一點絢紅，活脫脫就像嘟着嘴的小妹子。春風輕輕一脹，這花苞終於掌不住，「撲哧」一聲笑了，卻還略微羞澀，半開未勻，像深口的酒罈，裏面盛滿幸福的漿液。

早有性急的蜜蜂進進出出一親芳澤，滿枝桃花也芳心大亂競相綻放。花骨朵兒帶着稚嫩的青澀，半開的花苞有回眸一笑的欲說還羞，全開的桃花最見風韻：正中間一簇密密實實的花蕊，頂着嫩黃花粉，與蝸牛柔軟的觸角一般無二。五片花瓣呈五星形打開，根部紫紅，愈往外愈淡，像國畫漸次暈染得粉紅。那花瓣薄如蟬翼，幾乎透得見光，細密紋理也纖毫畢現，老家人用「桃紅花色」來形容少女吹彈可破的肌膚，實在妙不可言！

這便是鄉村裏最常見的毛桃了。也欣賞過花桃及油桃，花瓣重重疊疊繁複許多，花色也有深紅、淺紅、玫紅、白色變化多端，便是改良的品種，顯得高貴典雅。很奇怪的，竊以為，遠不及毛桃花飽含村香野趣容易

春來桃花艷

親近。

遠遠的，便有花香蕩蕩悠悠飄散過來，發酵似的愈來愈濃，帶着糯米酒剛出酒娘時的甜醇。孩子們在桃花樹下呼嘯着追逐嬉戲，偶有一片兩片花瓣悠悠地飄落到頭上，抬頭望望枝頭上粉盈盈的花朵，遠古流傳下來的童謡便脫口而出：「雞公子，啄尾巴，啄到婆婆樹兜下。婆婆出來看雞子，姐姐出來拗桃花。桃花開，李花開，張郎打鼓李郎吹，吹到姐姐心花開。」那麼多桃紅花色的妹子聽了，向着高邈的藍空長吁口氣，腦子裏不禁想起那個常偷偷來找自家的他，臉更燒得厲害。三兩隻雀鳥嘵的一聲直竄向雲霄裏去了，自成林間空中淡墨痕似點綴，也把那縷情思遠遠地捎去了。

在泛黃的《詩經》裏，早有古人深情吟唱：「桃之夭夭，灼灼其華。之子于歸，宜其室家……」在桃花灼灼花紅柳綠的春，喇叭噴呐嘀嗒噠吹打起來，抬着大紅花轎迎娶一位桃紅花色美麗賢慧的姑娘，那畫面，只一遙想，便足以讓人心旌搖曳！

而我與桃花的緣起，始於剛畢業那年的春天。在城裏長大的我，卻被分配到一個簡陋的村小教一年級。

教室低矮，學生無論穿着還是知識面都無法跟城裏的孩子相比，我只覺身心俱冷，整天陰沉了臉，對教學應付了事。寒假後開學的某個清晨，我剛進教室門，一大把桃花斜插在玻璃瓶中，枝幹旁逸斜出，粉嫩的花瓣上滾動着晶瑩的露珠，晨曦裏正開得爛漫，還有許多將開未開的花苞，不待湊近，絲絲縷縷的馨香彷彿天光煥

然，瞬間蕩滌盡所有的煩憂。

「戴老師天天快樂！」全班同學在班長的「起立」聲後整齊真摯地喊着。那一瞬間，我望着45顆向陽的心，眼睛酸澀，多可愛的孩子，多貼心的關愛啊！已將春日般的溫暖送抵我内心最深處！

我將那些燦爛的花朵捧在手心，深深地嗅下去，帶着陽光與雨露的清芬在我心底流啊流啊：同樣是桃花，有些長在花紅柳綠的繁華都市，盡享陽光雨露；而大部分桃花只長在山野的田頭地尾，花開花謝無人問津。可桃花從不在意別人用怎樣的眼神看它，春風一吹，春雨一臨，它們帶着淚，站直身，開放出粉嫩花，散發出細若遊絲的香，讓陽光打在人面桃花燦若朝霞的臉上，照樣粲然地笑，照樣年復一年地怒放。

也是從那天開始，我像桃花一樣開始綻放：我和孩子們在桃花香中認真學習，在桃樹下一起遊戲、唱童謠，閒時就一起到食堂學做桃花糕、桃花粥，晶瑩剔透的雪白中點綴着讓人無比驚艷的粉紅，讓孩子們笑得比桃花還艷，多年之後都念念不忘！

當身邊圍繞着嘰喳喳的可愛孩子，當課堂像小鳥一樣自由飛翔，當一屆又一屆孩子隨桃子成熟，我深深知道：風吹老了山河歲月，雨淋散了煙花月色，只有桃花，夭夭灼灼，在眉間心頭綻放，一如初見時的鮮活模樣。於是，不管紅塵有多蒼白，不管周遭如何喧囂，你會在桃花樹下抱緊自己的香，不迎合，不將就，專注於每一個平凡的日子，修得圓滿，修得無悔。

藝術——童年的那束光（一）

趙志軍

很多年以後，當我在香港的畫室裏回憶從前，仍然分不清在我的孩提時光裏，究竟是藝術選擇了我，還是我選擇了藝術。但可以確定的是，在那些艱難的歲月裏，藝術彷彿一束光，照亮了我的整個童年。

1966年1月，我出生在山西和內蒙古交界地豐鎮市霸王河邊上一個偏僻的村莊永善莊。母親帶着我和哥哥姐姐在這裏和外公外婆在一起生活，那時父親遠在內蒙古的察右後旗的旗裏做鄉公安特派員工作。在我快3歲的時候，妹妹就要出生了，父親回來接我們進城。那是我第一次看見火車，一個龐然大物，冒着白煙吐着熱氣、鳴着刺耳的笛聲開進了火車站，我緊緊地拉着媽媽的手依靠在媽媽的身上，5歲的哥哥害怕地撒腿就

跑，被爸爸抓了回來抱上了火車……就這樣我們來到了內蒙古察右後旗土木爾台鎮，在一望無際的草原上開始了新的生活。

1972年我開始在當地讀小學，那時學校的課很少，只有語文、算術、圖畫、體育和音樂。我特別偏愛圖畫課，後來又稱為美術課。經常把課本和作業本畫得一塌糊塗，有時考試的時候也會在考試卷上畫個不停，以至於考試卷不能夠做完，經常成績不合格。家長常常會被老師叫到學校來，回到家裏就會被父親用雞毛撣子一頓教訓。即使這樣，我也非常執着地喜歡美術。我學着石匠用釘子在磚頭上雕刻雙魚的圖案，我細心地觀察畫匠給老百姓家裏畫花鳥魚蟲圖案的牆裙和鋪在牀上的油布，還有掛在牆上的玻璃畫；我還用泥巴為自己做了一個筆筒，把筆筒的表

面雕刻上樹皮的紋理，染上樹皮的顏色，印象中這個筆筒一直用到考上大學。老師和家長都認為我不務正業，整天亂寫亂畫，殊不知，這卻開啟了我走進藝術殿堂的最初萌芽之門……

（待續）



作者的畫作。

作者供圖



文公子

文公子手記

文公子

應使則使應慳則慳

財政司司長陳茂波於2月26日發表財政預算案前，早已明言，由於面對財政赤字，今年政府將做好「節流」工作，而預算案中也確有不少相關舉措，包括調整甚至取消部分民生相關補貼。由於此舉涉及民生利益，必會引起民意批評，須小心應對。

講句公道話，現今財政司長不易為。

現時的赤字千億元，主要由於過往幾年在疫情時，無論抗疫情、保就業、保經營，都已耗資甚巨，而同時經濟恢復元氣需時，地產市道未如理想，也影響政府主要收入來源賣地收入，因而造成財赤，縱使財政司長如何三頭六臂，也大有巧婦難為無米炊之嘆。

問心而言，如果當日政府並無扶持中小企、保就業的各項舉措，相信結業潮絕對在所難免。今日大家在工作或經營的公司，是否尚在人間，相信仍屬未知之數。因此，文公子建議大家少抱怨，多做事，就算減少了派糖，也增加了收費，大家也應該上下一心共渡時艱，做好自己本分，群策群力下，自可再創光明的未來。

當然，市民也應該對政府有要求、有監察，作出具善意的批評，講出有建設性的建議。

文公子認為，管理公共財政的原則，應該是「應使則使，應慳則慳」，理財要審慎，用錢要精明，最好可以是有投資回報的付出。

例如最近香港發展盛事經濟，但在選擇盛事時，不能再來者不拒，而是善作選擇，以能帶動旅遊、刺激經濟、促進消費、彰顯國際地位、惠及本地營商為原則。

此外，對於香港未來經濟發展，只要能提供動力的行業，都應繼續作出投資與扶植。也不妨借力打力，引進更多國際知名企業進駐香港的新發展區，從而吸引及帶動其上下游的企業來港集合發展。

文公子非常欣賞預算案中提出發展創科，透過發展人工智能，配合國家發展大局去推動新質生產力。

對於善用科技，文公子亦支持政府透過科技、精簡程序及人手，推動公務數字轉型，為市民提供更有效率及更優質的公共服務用戶體驗。此舉有助發展智慧政府和建設智慧城市，確為善政，正如香港電腦學會會長鄭松岩博士指出，樂見政府在審慎理財節流之餘，亦能適度藉創科為經濟開源，並增撥資源支持科技行業發展，為未來投資，是高瞻遠矚的構思，值得支持。

傳真：2873 2453 電郵：feature@wenweipo.com 本版逢周一至五刊出

淑
梅
足
跡

車淑梅

龔嘉欣具有哪吒精神

剛榮升「視后」的近朱者赤，近墨者黑，我身邊的朋友都是應使則使的人，例如陳凱琳真誇張，就算拿着兩個很大的行李箱，她都不會坐的士，而選擇坐公共交通工具回家，我覺得好值得學習，她說得對，又不是趕時間，沒問題啊！

獲得視后有說賽果爆冷，應該屬於《黑色月光》的楊茜堯，嘉欣回應，「其實每一個劇集作品台前幕後的同事都用心去做，但獎項只得一個，所以得獎後我跟自己說一定要繼續做好，不可辜負別人對自己的愛戴。（可有影響兩位的感情？）當年拍《守業者》的時候我們好親近，因為那是民初劇集，很多外景，我的傘好薄、沒有防UV的，她就送了一把紅色格仔銀色底的摺傘給我，現在我還使用着哩。頒獎禮後，她也有發相片和短訊給我。不覺，我入行16年了，別以為我的角色在電視上陪着大家，實在我要多謝你們一直陪伴着我，這是我最想要大家知道的。」

嘉欣自小由祖父母照顧成長，甚少和父母接觸，養成了獨立自主堅毅的個性，她一直牢記祖父差不多每天都說的話：少壯不努力老大徒傷悲。她演活了「不認命」的哪吒精神「我命由我不由天」。真的，要預測未來的最好方法，就是為自己創造未來！



●龔嘉欣今年目標是拍電影
作者供圖

茶敘話當年



點滴

陳復生

有朋自遠方來，不亦樂乎……更何況都是認識超過40載、當年在美國結下情誼的好友，自疫情後，他們兩對夫婦特別來港歡度春節。

吳國寶學長是三藩市的僑領，也是母校浸大的第一屆校友，早年移民美國，他夫人陳麗麗（Lily）女士早年曾於邵氏拍攝電影，後負笈日本念書，婚後在美國發展地產事業，幹得有聲有色，且熱心公益。1985年，我首次到三藩市慈善表演，就是應邀於她當時負責的美國中華總商會。

另一對美國好友Dennis Clarke伉儷，兩人都是混血兒，由於Dennis土生土長於香港，上大學時才遠赴美國，故能操一口流利地道的粵語，1985年，在三藩市演出後，媽咪和我順道往羅省旅遊，下榻於比華利山希爾頓酒店，當時Dennis是酒店經理，知道我們來自香港，他鄉遇故知，大家倍感親切，還特別介紹了他的漂亮美日混血夫人Margie跟我們認識……2001年，在港再見Dennis時，他已貴為全球希爾頓酒店集團的亞太區負責人，更將旗下的港麗酒店（Conrad）業務，管理得蒸蒸日上。

這天Conrad茶敘，雖然已移民美國多年，但大家始終視為故鄉，是他們的第二個「家」，難得共聚，回首當年，只覺歲月匆匆溜走，轉眼

已是40載——Lily提議新春期間，定要到黃大仙祠走走，祈福許願，原來她在網絡上看到了我們攝製的紀錄片集《圓繫香江百載情》，非常吸引，跟她年輕時曾踏足的印象，相去甚遠。

於是，新正頭相約到黃大仙祠去，大家也真正感受到「人山人海」的擠擁熱鬧，幸好在道長「添兄」（暱稱）特別安排下，來到大殿上香祈福，吳學長還在壇前求得靈籤，滿心歡喜之餘，巧遇監院李耀輝博士，難得他於百忙中抽空跟大家會面，美美共談，增長智慧，監院還贈與兩位夫人每人一串九珠連環手鍊，只見各人笑得合不攏嘴，紛說此行是他們全程最大的收穫、榮幸與祝福！

真的感恩仙師、監院、黃大仙祠各同人——讓大家感到「有求必應」！



●好友自美返港，新正頭到黃大仙祠祈福許願。 作者供圖



《城寨》展覽帶動電影經濟

《九龍城寨之圍城》效應強勁，無

遠弗屆，旅發局捉到鹿識脫角，與電影公司合作舉行電影展覽，正在啟德AIRSIDE舉行的電影展覽回響大，吸引不少遊人特地去沉浸式重溫電影中的場景，參觀展覽的遊人接踵而至，商場該層人流上升六成。

最近電影揚威日本，上映兩個多星期，票房已衝破2億日圓（約1,040萬港元），成為近5年日本上映最高票房港片。電影受歡迎，